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Dienstanweisung Asylverfahren DA-Asyl |

Widerruf/Riicknahme

der Asylberechtigung bzw. der positiven Feststellung zu §§ 60 Abs. 1, 60
Abs. 2 - 7 AufenthG (§ 73 AsylVIG / § 48 VWVG) sowie

- der Rechtsstellung als Kontingentfliichtling (§ 2b HumHAG}

1.  Verfahren
1.1 Einleitung des Verfahrens

Die Entscheidung tiber die Durchfithrung eines Widerrufs- bzw. Riicknahmeverfah-
rens trifft geméaB § 73 Abs. 4 S. 1 AsylVIG der Leiter des Bundesamtes oder ein von
ihm beauftragter Bediensteter. Der Prasident hat diese Befugnis grundsatzlich dem
Vizeprésidenten Gbertragen, der seinerseits die Mdglichkeit hat, weiter zu delegieren.
Hiervon hat der Vizeprasident wie folgt Gebrauch gemacht:

Dem Referatsleiter (an den in diesen Failen auch die Vortage (Votum) zu erfolgen
hat) obliegt die Entscheidung in folgenden Fillen:

a) Ricknahmeverfahren in Mehrfachverfahren (siche DA-Asyl ,Mehrfachver-

fahren"),

b) Widerrufsverfahren bei Asylberechtigten, deren Angehdérige Antrag auf Familien-
asyl gestelit haben (siehe DA-Asyl ,Familienasyl) sowie

c) Widerruf des Familienasyls, (siehe DA-Asyl ,Familienasyl*).

Dariiber hinaus kann durch besondere Weisung die Entscheidung auf den Referats-
leiter delegiert werden.

Sofern ein Abschiebungshindernis nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG fir ein bestimmtes
HKL festgestellt wurde und sich spéter herausstellt, dass der AuslZnder tatsachlich
aus einem anderen HKL stammt, ist ein Riicknahme-/Widerrufsverfahren grds. nicht
notwendig. Bei Anfragen der ABH ist vielmehr darauf hinzuweisen, dass sie die Ab-
schiebungsandrohung des Bundesamtes entsprechend konkretisieren kann. Es kann
jedoch erforderlich sein, noch eine Entscheidung zu Abschiebungsverboten nach §
60 Abs. 2 - 7 AufenthG zu treffen, soweit nicht im Ausgangsbescheid ausdriicklich
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festgestellt wurde, dass keine Abschiebungshindernisse fiir andere als das Um:mc?
tete HKL vorliegen.

1.2 Vorlagepflicht

Liegen Erkenntnisse vor, die den Widerruf bzw. die Rucknahme gemaR § 73 A-
syIVIG rechtfertigen kénnten, fertigt der/die SB-Asyl ein Votum (Formbiatt D0160)
zur Entscheidung ber die Durchfihrung des Verfahrens. Diese muss eine Sachver-
haltsschilderung sowie eine Begriindung dazu enthalten, weshalb ein Widerruf bzw.
eine Ritcknahme nach § 73 AsYIVIG angezeigt oder davon abzusehen ist.

Die Vorlage des Votums erfolgt an den Referatsleiter, sofern diesem die Befugnis
zur Einleitung von Widerrufs-/ Riicknahmeverfahren per Sonderzuweisung libertra-
gen wurde (jeweils per Weiterleitung der Akte).

In den Ubrigen Fallen erfolgt die Vorlage (iber den Referatsleiter der AuRenstelle an
das Referat 423. Soweit die Entscheidungsbefugnis bei bestimmten Staatsangehéri-
gen oder fur bestimmte Fallgruppen nicht durch besondere Weisung auf den Refe-
ratsieiter 423 delegiert wurde und eine abschlieBende Bearbeitung in diesem Referat
desnaib nicht méglich ist, erfoigt die Vorlage an VPris durch das Referat 423.
Gleich gelagerte Fille kénnen listenmafig erfasst und gemeinsam vorgelegt wer-
den.

Ausnahme:

Steltt der SB-Asyi auf Bitte einer ABH um Uberpriifung hin das Fortbestehen eines
individuell-konkreten Abschiebungshindernisses nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG
fest, geniigt eine schriftliche Mitteilung hierliber an die ABH. Bei Anfragen zu allge-
meinen Gefahren i.S.v. § 60 Abs. 7 S. 2 AufenthG hingegen ist eine Vorlage an Re-
ferat 423 angezeigt.

1.3 Widerruf der Rechtsstellung als Kontingentfliichtling

Hinweis: Formulare in MARIS z.B. D0227, D0234

GemaR § 2b des Gesetzes Uiber MaRnahmen fiir im Rahmen humanitarer Hilfsak-
tionen aufgenommener Flichtlinge (HUmHAG zum 01.01.2005 aulder Kraft getreten)
ist die Rechtsstellung als "Kontingentfliichtiing” unter den in § 2b Abs. 1 HumHAG
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@m:mzim: Voraussetzungen zu widerrufen. Nach § 103 AufenthG finden die §§ 2a
und 2b HumHAG fiir Personen, denen vor dem 01.01 .2005 dber § 1 HumHAG der
Fluchtlingsstatus zuerkannt wurde, weiter Anwendung. GemaR § 2b Abs. 2 HumHAG
gilt fir das Widerrufsverfahren § 73 Abs. 4 bis 6 AsylVfG entsprechend. Die Ent-
scheidung lber die Durchfihrung dieses Widerrufsverfahrens ist ebenfalls dem
VPréas vorbehalten. Die Méglichkeit der Delegation durch besondere Weisung bleibt
unberiihrt.

Zustandig fir die Bearbeitung dieser Widerrufsverfahren ist das Referat 423. Alle
Anfragen, in denen um die Einleitung eines soichen Widerrufsverfahrens ersucht
wird, sind dorthin abzugeben.

2.  Sachverhaltsermittlung und Bescheid
21 Mitteilung an den Auslinder

Dem Austander sind gem. § 73 Abs. 4 Satz 2 AsylViG die beabsichtigte Entschei-
dung und die hierfiir vorliegenden Griinde schriftlich mitzuteilen und Gelegenheit zur
Steliungnahme zu geben. Hierfiir sind in MARIS die Formulare D0218ff. sowie
D0229 und D0230 verfugbar. Im Regelfall ist dem Ausiander aufzugeben, sich inner-
halb eines Monats schriftlich zu duern (§ 73 Abs. 4 Satz 3 AsylVIG). Der Auslander
ist insbesondere darauf hinzuweisen, dass bei Unterbleiben einer schriftlichen Stel-
lungnahme die Entscheidung nach Aktenlage erfolgt. [hm ist mitzuteilen, dass er fiir
etwaige politische Aktivititen innerhalb des Bundesgebietes Nachweise zu erbringen
hat.

Nur im begriindeten Ausnahmefall erfolgt eine persénliche Anhdrung.

Die Pflichten aus § 10 AsylVfG enden nach Abschiuss eines Asylverfahrens. Mithin
entfaltet dessen Belehrung in spateren Verfahren keine Wirkung. Konsequenz: Ist
der Auslénder unbekannt verzogen und ist sein aktueller Aufenthaltsort auch nach
sorgfaltiger Ermittlung nicht festzustellen, darf das Anschreiben gem. § 74 Abs. 2
Satz 1 AsylVfG nicht an die zuletzt bekannte bzw. mitgeteilte Anschrift zugestellt
werden. Vielmehr hat eine dffentliche Zustellung zu erfolgen {vgl. auch 2.6).
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Wird eine Fristverlangerung beantragt, so'ist diese grundsatzlich woh! wollend zu
behandeln. Dem Antrag soill entsprochen werden, wenn die Griinde fiir die beantrag-
te Fristverlangerung zureichend nachvoliziehbar sind.

In Ausnahmefallen kann eine restriktive Handhabung angezeigt sein (z.B. aus Griin-
den der Verfahrensbeschleunigung in sicherheitsrelevanten Fallen oder wenn be-
griindete Anhaltspunkte fur eine beabsichtigte Verfahrensverszégerung bestehen).

Fir die Statigabe / Ablehnung des Antrages ist das MARIS Formular D 0802 verflg-
bar. Insbesondere bei einer Ablehnung hat die Mitteilung unverziglich und vor Be-
scheidung zu erfolgen.

Im Falle einer gewahrten Fristverlangerung darf eine Entscheidung erst nach Fristab-
lauf getroffen werden, es sei denn, eine erkennbar abschlieBende Steilungnahme
erfolgte bereits innerhalb der gesetzten Frist.

2.2 Entscheidung
221 Materieill-rechtliche Voraussetzungen des Widerrufs'

Hinsichtlich des Widerrufs von Art. 16a Abs. 1 GG und § 60 Abs. 1 AufenthG sind
dieselben Grundsitze zur Verfolgungswahrschelinlichkeit anzuwenden wie bei
der Erstentscheidung. Zu beriicksichtigen ist auch hier eine bereits erlittene Vor-
verfolgung mit der Folge, dass ein Widerruf die hinreichende Sicherheit vor einer
Wiederholung der Verfoigung erfordert (vgl. BVerfG, Beschluss vom 02.07.1 980, 1
BVR 147/80 u. a., BVerfGE 54, 341 ). War der Auslander von konkret bevorstehender
Verfolgung bedroht gewesen, ist der Wegfall der Voraussetzungen ebenfalls nach
dem herabgestuften Prognosemafistab zu beurteilen (val. BVerwG, Urtell vom
24.11.1992, BVerwG 9 C 3.92, EZAR 214 Nr. 3).

Vom Widerruf ist abzusehen, wenn der Auslander sich auf zwingende, auf frilheren
Verfolgungen beruhende Griinde berufen kann, im Falle eines Familienasylberech-

Nur angefiihrt, soweit sie im Rahmen dieser DA-EE einer Erlduterung bzw. eines besonderen
Hinweises bediirfen.
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tigten, wenn er aus anderen Griinden als Asylberechtigter anerkannt werden kénnte
(§ 73 Abs. 1 Satz 2 bzw. 3 AsylVIG).

Bei der Prufung des Widerrufs von Abschiebungsverboten nach § 60 Abs. 2 - 7 Auf-
enthG ist, wie bei der Priifung im Rahmen des Asylverfahrens (vgl. BVerwG, Urteil
vom 05.07.1994; BVerwG 9 C 1.94, EZAR 202 Nr. 24), stets (zumindest) die be-
achtliche Wahrscheinlichkeit zu Grunde zu legen. Bei allgemeinen Gefahreniagen
ist ggf. der Fortbestand einer extremen Gefahr zu prifen.

Neben dem zu widerrufenden (oder zurickzunehmenden) Abschiebungshindernis
sind auch alle weiteren Abschiebungshindernisse nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG bei
der Priifung zu berticksichtigen, soweit sich solche nach dem Sachvortrag des Aus-
landers und den allgemeinen Erkenntnissen des Bundesamtes ergeben konnten.
Dabei sind die in dieser DA dargesteliten Rechtsgrundsatze beziiglich jedes einzel-
nen Abschiebungshindernisses zu berticksichtigen.?

2.2.2 ‘Widerruf/iRiicknahme erfolgt nicht -

Hinweis: Leitfaden .Formiose Beendigungen von Widerrufs-/Riicknahmeverfahren"

Kommt der/die Sachbearbeiter/-in Asyl im Widerrufs-/Riicknahmeverfahren, z.B. auf
Grund der Stellungnahme des Auslanders, zu dem Ergebnis, dass die Vorausset-
zungen fiir einen Widerruf bzw. eine Riicknahme doch nicht vorliegen, ist eine form-
lose Einstellung des Verfahrens in Betracht zu ziehen. In diesem Fall fertigt der/die
Sachbearbeiter/-in Asyl zunichst einen entsprechenden Aktenvermerk, in dem erfsie
die Griinde fir die Einstellung des Verfahrens darlegt. Anschliellend leitet er/sie das
Verfahren grundsatzlich (iber die Referatsleitung der jeweiligen Fachgruppenleitung
zur Entscheidung tiber die Einsteliung zu.

Hatte z. B. in einem Fali

a) das Bundesamt ein Abschiebungshindernis nach § 53 Abs. 6 Satz 1 AuslIG wegen im HKL
nicht ausreichend behandelbarer Krankheit und

b) das VG selbst zudem ein Abschiebungshindernis nach § 53 Abs. 4 AuslG wegen im HKL
drohender unmenschlicher Haftbedingungen festgestelit,

ist bei Wegfall der Griinde zu a) zu widerrufen und zu b} neu zu entscheiden und entsprechend zu

tenorieren. Zu der rechtskraftig gewordenen negativen Feststellung zu § 53 Abs. 1 und 2 AusiG

bedarf es keiner Uberpriifung, es sei denn, der Ausiinder tragt hierzu im Rahmen seiner

Stellungnahme Griinde vor, die als Wiederaufgreifensantrag zu werten sind.
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Stimmt die OEunm:_m_E:n einer formlosen Einstellung des Verfahrens zu, wird das
Verfahren vom/von der Sachbearbeiter/-in Asyl wie folgt weiterbearbeitet:

* Die Auslanderbehérde ist, soweit diese bereits (iber die Einleitung eines Wider-
rufs-/ Rticknahmeverfahrens unterrichtet wurde, ohne Angabe von Grinden (ber
die formlose Einstellung zu informieren (mittels Dokument D0838).

* Dem Auslander ist, soweit dieser bereits Uber die Einleitung eines Widerrufs-
Ricknahmeverfahrens unterrichtet wurde, die formlose Einstelilung ohne Angabe
von Griinden mitzuteilen (mittels Dokument DO836). Wird der Auslander zwi-
schenzeitlich von einem <Q:Gm:ﬂm:mum<o=3m._o_.a©~m: vertreten, wird dieser be-
nachrichtigt (mittels Dokument D0837).

* Eingabe der entsprechenden Sachstande -kein Widerruf / keine Riicknahme*.

Die abschlieBende Bearbeitung des Verfahrens erfolgt durch Mitarbeiter des AVS.

ist ein Widerrufs-/Riicknahmeverfahren formlos ohne Entscheidung zu beenden, weil
ein Auslander im laufenden Widerrufs-/ Ricknahmeverfahren die deutsche Staats-
birgerschaft durch Einbiirgerung erlangt hat, ist eine Voriage tber die Referatsiei-
tung an die Fachgruppenleitung entbehrlich. Eine Benachrichtigung des Eingebiir-
gerten, seines <mnﬂm:..m:mcm<o__3.mozmoﬁm: oder der Auslanderbehédrde fiber die
formlose Einstellung erfolgt nach den oben dargestellten Grundsitzen. Im Ubrigen
ist auf die korrekte Eingabe der Sachstande ,kein Widerruf / keine Racknahme we-
gen Einblirgerung” zu achten.

Eingestellte Verfahren wegen Erwerbs der deutschen Staatsangehérigkeit diirfen
erst zur Loschung an 435 abgegeben werden, wenn diese durch Mitarbeiter des
AVS nach der DA-AVS-MARIS bzw. entsprechenden Bearbeitungshinweisen fir die
Léschung vorbereitet wurden. Im Ubrigen ist die DA-Asyl L 6schung von Akten we-
gen Erwerbs der deutschen Staatsangehérigkeit” zu beachten.

223 Widerruf/Riicknahme erfolgt
Die Prufung und Tenorierung umfasst stets alle zuvor im Asylverfahren getroffenen

positiven Feststellungen. Sofern ausnahmsweise der Widerruf bzw. die Riicknah-
me zu Art. 16a Abs. 1 GG erfoigen soll, obwohl die positive Feststellung zu § 60 Abs.
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1 AufenthG aufrecht erhalten wird, ist deshalb letzteres in Tenor und Begriindung
ebenfalls zu erwshnen.

War in der Entscheidung tber den Asylantrag mangels Zustandigkeit des Bundes-
amtes oder nach § 31 Abs. 3 Satz 2 bis Abs. 5 AsylVfG von einer Feststellung zu
§ 51 Abs. 1 und/oder § 53 AusIG abgesehen worden, ist diese nunmehr erstmals
zu treffen.’

Hatte das VG den ablehnenden Bescheid mit dem Verpflichtungsurteil komplett auf-
gehoben, ist in Zusammenhang mit Widerruf/Riicknahme {iber § 60 Abs. 2 - 7 Auf-
enthG erneut zu entscheiden.*

Ausnahmen:

Von einer Feststellung zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG ist grundsétzlich abzusehen,
wenn

a) Art. 162 Abs. 1 GG widerrufen/zurlickgenommen wird, gleichwohi ein positiver

b}

Ausspruch zu § 60 Abs. 1 AufenthG bestehen bleibt oder sogar erstmals er-
folgt (entsprechend § 31 Abs. 3 Satz 2 Nr. 2 AsylVIG).

die ABH um die Einleitung eines Verfahrens nach § 73 AsylVIG ersucht und da-
bei keine Aufenthaltsbeendigung sondern lediglich eine Statusbereinigung be-

Die Ermé&chtigungsgrundlage bei friiherer Unzusténdigkeit ergibt sich aus einer Rechtsanalogie zu
den Regelungen in §§ 24 Abs. 2, 31 Abs. 2 Satz 1, 31 Abs. 3 Satz 1,32, 39 Abs. 2 und 73 Abs. 1
bis 3 AsyiVfG. Diesen Vorschriften lasst sich als gemeinsamer Leitgedanke entnehmen, dass in
den Verfahren der Schutzgew#hrung fir Auslander, die politische Verfolgung geltend machen,
eine umfassende, alle Arten des Schutzes einbeziehende Entscheidung ergeht. Es soll nach der
Beendigung eines Asyiverfahrens nicht offen bleiben, ob und in welcher Form dem Auslander
Abschiebeschutz gewshrt wird (vgl. BVerwG, Urteil vom 27.02.1896, Az.: 9 C 145.95, EZAR 240
Nr. 6).

Soweit von einer Feststeilung zu § 51 Abs. 1 AusiG bzw. § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG gem. § 31 Abs.
3 Satz 2 bis Abs. 5 AsyIVfG abgesehen worden ist, ergibt sich die Rechtsgrundlage unmittelbar
aus § 31 Abs. 2 Satz 1 bzw. Abs. 3 Satz 1 AsyIVIG.

Die Zustandigkeit folgt ebenfalls unmittelbar aus § 31 Abs. 3 Satz 1 AsylVfG. Auch hier gilt, dass
in derm Verfahren der Aufenthaltsbeendigung nicht offen bleiben soll, ob und in welcher Form dem
Ausldnder Abschiebeschutz gewshrt wird (siehe oben).
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mcm_ozzmrm Vom SB-Asyl ist dies zunachst mit der ABH zu Klaren, das Ergebnis
mit Aktenvermerk festzuhalten. Ferner ist im Votum vorzuschlagen, von der
Feststellung nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG abzusehen (sieche Votumsformblatt
DO0160 unter Punkt 4.). In dem Anschreiben {vgl. z.B. Formblatt D0219) ist in die-
sem Fall der Hinweis auf die beabsichtigte Entscheidung tber Abschiebungshin-
dernisse nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG zu streichen.

das VG zwar eine Verpflichtung zu Art. 16a Abs. 1 GG und § 60 Abs. 1 AufenthG
ausgesprochen, dabei die negative Feststellung des Bundesamtes zu § 60
Abs. 2 - 7 AufenthG aber nicht aufgehoben hatte, weshalb diese ebenfalls
rechtskriftig geworden ist. Vom Auslander im Rahmen seiner Stellungnahme
geltend gemachte Abschiebungshindemisse sind dann als Wiederaufgreifens-
antrag zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG zu behandeln: ggf. ist auch ein Wiederauf-
greifen im weiteren Sinne zu priifen (vgl. DA-Asyl Folgeantrige und Wiederaui-
greifensantrége zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG* sowie JViederaufgreifen im weite-
ren Sinne zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG*). Die Entscheidung Uber das Wiederauf-
greifen erfolgt im Rahmen des Widerrufs- bzw. Rdcknahmeverfahrens (d. h., es
wird keine weitere Akte angelegt).

2.24 Rechtsfolgen einer Riicknahme gem. § 73 Abs. 2 AsylVIG

In Riicknahmebescheiden ist in der Begriindung darauf hinzuweisen, dass die Riick-
nahme gem. § 73 Abs. 2 AsylVfG riickwirkend («&x tunc®) erfolgt. Der Hinweis hat
deklaratorische Wirkung. Dem Wortlaut des § 73 Abs. 2 AsylVfG ist nicht eindeutig
zu entnehmen, zu welchem Zeitpunkt die Riicknahme wirksam wird, Bereits aus dem
in Art. 20 Abs. 3 GG verankerten Verfassungsprinzip der Gesetzmaligkeit des Ver-
waltungshandelns folgt aber, dass bei einem durch unrichtige Angabe oder infolge
Verschweigens wesentlicher Tatsachen zu Unrecht erschiichenen asylrechtlichen
Status eine riickwirkende Korrekturmdéglichkeit gegeben sein muss. Entsprechend
hat das Bundesverwaltungsgericht darauf hingewiesen, dass die Riicknahme eine

5

Eine ,Statusbereinigung” liegt vor, wenn die Auslénderbehdrde beabsichtigt, nach
Widerruf/Rcknahme der positiven Asylentscheidung eine Anpassung des auslanderrechtlichen
Status des Auslénders vorzunehmen, ohne dass eine Aufenthaitsbeendigung beabsichtigt ist {z.
B. Widerruf der auf Grund der Asylberechtigung erteilten unbefristeten Aufenthaltseriaubnis bei
bestehendem Anspruch auf Erteilung einer befristeten Aufenthaltserlaubnis wegen der Ehe mit
einem Deutschen).
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.verscharfung gegeniiber den allgemeinen Riicknahmebestimmungen* darstelle
(vgl. BVerwG, Urteil vom 19.09.2000, 1 C 12/00) und, obgleich sie auf die selbe
Rechtsfolge gerichtet sei wie der Widerruf, hinsichtlich der zeitlichen Wirkung diffe-
renziere (vgl. BVerwG, Urteil vom 24.11.1998, 9 C 53/97).

2.3 Widerruf bzw. Riicknahme in Sonderfillen

2.3.1 Keine Riicknahme nach Verpflichtungsurteil zu Art. 16a Abs. 1 GG, § 60
Abs. 1 AufenthG, ggf. jedoch Restitutionsklage oder Widerruf

Die Rechtskraftwirkung einer verwaltungsgerichtlichen Verpflichtung zur Anerken-
nung nach Art. 16a Abs. 1 GG und Feststellung von § 60 Abs. 1 AufenthG steht der
Ricknahme dieser Statusentscheidung grundsatzlich entgegen. Die Riicknahme
geht vom Fehlen der Voraussetzungen von Anfang an aus und bezieht sich damit
auf den vom VG bereits entschiedenen Sachverhalt.®

Es kann aber besi Vorliegen der Voraussetzungen der §§ 579, 580 ZPO eine
Restitutionsklage in Befracht kommen. Die kurze Klagefrist von einem Monat seit

Kenntnis des Wiederaufnahmegrundes ist dabei zu beachien,

Die Rechtskraft des Urteils hindert allerdings nicht die Aufhebung des Anerken-
nungsbescheides durch das Bundesamt wegen spaterer Anderung der fiir das Urteil
maBgeblichen Sach- oder Rechtslage (Uber die das VG noch nicht entschieden hat),
sodass ggf. ein Widerruf der Statusentscheidung méglich ist (vgl. BVerwG, Urteil
vom 24.11.1998, Az.: BVerwG 9 C 53.97 mw.N., EZAR 214 Nr. 10). Abzustellen ist
danach auf die fir das rechtskréafti gewordene Verpflichtungsurteil mafRgeblichen
Verhéltnisse, d.h. auf die Sach- und Rechtslage im Zeitpunkt der letzten mindlichen
Verhandlung des Tatsachengerichts bzw. — bei Entscheidungen ohne mindliche
Verhandlung — des Fillens der Entscheidung (vgl. BVerwG, Urteil vom 08.05.2003,
Az.:1C 15.02).

Die Rechtskraftwirkung besteht unabhéngig davon, ob das Urteil die seinerzeit bestehende Sach-
oder Rechtslage umfassend und zutreffend gewirdigt hat oder nicht.
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Dies gilt entsprechend fur eine gerichtliche Verpflichtung des Bundesamtes zur Fest-
stellung eines Abschiebungshindernisses nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG.

2.3.2 Widerruf bzw. Riicknahme einer von Anfang an rechtswidrigen Asylan-
erkennung und/oder positiven Feststellung nach § 60 Abs. 2 - 7 Auf-
enthG

Eine von Anfang an rechtswidrige Anerkennung nach Art. 16a Abs. 1 GG und/oder
Feststellung von § 60 Abs. 1 AufenthG kann, sofern nicht die Voraussetzungen fiir
die Riicknahme nach § 73 Abs. 2 AsylViG gegeben sind’, nur dann nach § 73 Abs. 1
AsylVfG widerrufen werden, wenn durch eine nachtragliche Anderung der Verhilt-
nisse die Anerkennungsvoraussetzungen weggefallen sind (BVerwG, Urteil vom
19.09.2000, Az.: 9 C 12.00). Allerdings stellt diese Entscheidung klar, dass die Be-
stimmungen des allgemeinen Verwaltungsrechts {iber Riicknahme und Widerruf (8§
48, 49 VWVfG) neben den spezialgesetzlichen Regelungen in § 73 AsylVfG iiber die
Aufhebung von Asylanerkennungen und Feststellungen von Abschiebungsverboten
nach § 60 Abs. 1 AufenthG Anwendung finden, soweit diese Raum dafiir lassen.
Positive Entscheidungen zu Art. 16a Abs. 1 GG und/oder § GO Abs. 1 AufenthG, fiir
die die Voraussetzungen von Anfang an nicht vorlagen kénnen deshalb gem. § 48
VWVIG nach Ermessen zuriick genommen werden.

Die Entscheidung tiber die Durchfithrung dieser Riicknahmeverfahren ist - ebenfalls
mit der Mdglichkeit der Delegation durch besondere Weisung - dem VPras vorbehal-
ten. Die Vorlagepflicht an 423 entspricht der Regelung bei Widerruf bzw. Riicknah-
me nach § 73 AsylVIG (sigshe 1.). Das Votum (Formblatt D0160) soll die Gesichts-
punkte enthalten, die nach Auffassung des SB-Asy! fir oder gegen eine Ricknahme
sprechen. Die Erdffnung des Verfahrens und die Mitteilung an den Auslander (siehe
2.1 — per Formblatt D0621) entsprechen ebenfalls dem Widerrufsverfahren.

Die in § 73 Abs. 3 AsylVfG fiir die Riicknahme der Feststellung eines Abschiebungs-
hindernisses nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG genannte Voraussetzung der ,fehler-
haften” Entscheidung ist dagegen weiter gefasst, sodass auch jede von Anfang an

Eine Rucknahme kommt allerdings bei einem Verpflichtungsbeschelid nicht in Betracht {s. 2.3.1)
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rechtswidrige positive Entscheidung zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG zuriickgenommen
werden kann.

2.3.3 Kein/e Widerruf/Riicknahme beij gerichtlich festgestelitem Abschie-
bungshindernis nach § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG, ggf. jedoch neue Ent-
scheidung

Hat das VG rechtskraftig das Vorliegen eines Abschiebungshindemisses nach § 60
Abs. 2 - 7 AufenthG selbst festgestellt, anstatt das Bundesamt (lediglich) zu dieser
Feststellung zu verpflichten, ist das Bundesamt auf Grund der Rechtskraftwirkung
nicht zum Widerruf bzw. zur Riicknahme der gerichtlichen Feststellung befugt. Bei
einer spater eintretenden Anderung der dem Feststellungsurteil zu Grunde liegenden
Sach- oder Rechtslage darf das Bundesamt jedoch in entsprechender Anwendung
der in § 73 Abs. 3 AsylVfG enthaltenen gesetzlichen Zustandigkeitsbestimmung in
der Sache neu entscheiden {vgl. BVerwG, Urteil vom 23.11.1999, Az.- BVerwG 9C
16.99).

Die Vorlagepflicht an 423 (siehe 1.}, Erdffnung des Verfahrens {Aniage einer neuen
Verfahrensakte), Mitteilung an den Ausldnder (siehe 2.1 - Anschreiben mittels Form-
blatt D0623) sowie das Verfahren bei Festhaiten an der urspritnglichen Entschei-
dung (siehe 2.2.2) entsprechen dem Widerrufsverfahren.

In dem Bescheid ist nur zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG zu tenorieren. In der Begriin-
dung ist auszufihren, dass wegen der geanderten Sach- oder Rechtstage im Hin-
blick auf das Urteil des BVerwG vom 23.11.1999, Az.: BVerwG 9 C 16.99 die frithere
Entscheidung bezuglich § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG aktualisiert wird. Des Weiteren ist
klarzustellen, dass durch die vorliegende Entscheidung die unter Angabe von Datum
und Aktenzeichen genau zu bezeichnende friihere Entscheidung zu § 60 Abs. 2 - 7
AufenthG des VG iberholt ist.

Hat das VG rechtskraftig das Vorliegen der Voraussetzungen des § 60 Abs. 1 Auf-
enthG selbst festgestellt, anstatt das Bundesamt zu dieser Feststellung zu verpflich-
ten, gelten vorgenannte Ausfiihrungen sinngemaf. Die neue Entscheidung erfoigt
hier in entsprechender Anwendung derin § 73 Abs. 1 Satz 1, Abs. 2 Satz 2 AsylVIG
enthaltenen gesetziichen Zustandigkeitsbestimmung.
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Fur die Anwendung der Grundsatze zur Verfolgungswahrscheinlichkeit siehe 2.2.1.
Entsprechend § 73 Abs. 1 Satz 3 AsyIVfG ist von einer neuen Entscheidung abzuse-
hen, wenn sich der Auslinder auf zwingende, auf friihere Verfolgungen beruhende
Griinde berufen kann.

Eine Tenorierung hat zu § 51 Abs. 1 und zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG zu erfoigen.
Auf Buchstabe ¢) in 2.2.3 wird hingewiesen.

2.3.4 Ausschlusstatbestinde

Bei Entscheidungen tber die Einleitung von Widerrufsverfahren, in welchen die tat-
bestandlichen Voraussetzungen des § 60 Abs. 8 AufenthG vorliegen, ist die DA-Asyl
~Abschiebungsverbote*, Ziff. 1.1.4 Ausschiussgriinde gemaR § 60 Abs. 8 AufenthG
und .Rechtsfolgenhinweis bei Anwendung von § 60 Abs. 8 AufenthG* zu beachten.

24 Abschiebungsandrohung

Von einer Abschiebungsandrohung ist im Widerrufs-/ bzw. Riicknatimeverfahren
mangels Rechtsgrundlage abzusehen.? Dies gilt entsprechend in den Fallen der er-
neuten Prifung zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG (siehe 2.3.3).

2.5 Rechtsbehelfsbelehrung

Den Bescheiden ist die Rechtsbehelfsbelehrung ,Typ A beizufigen.

2.6 Offentliche Zustellung

Die Pflichten nach § 10 AsylVfG enden nach Abschiuss eines Asyiverfahrens. Mithin
entfaltet dessen Belehrung in spateren Verfahren keine Wirkung. Konsequenz: [st

der Auslander unbekannt verzogen und ist sein aktueller Aufenthaltsort auch nach
sorgfaltiger Ermittlung nicht festzustellen, darf der Bescheid nicht an die zuletzt be-

*  Das Bundesverwaltungsgericht hat in seinem Urteil vom 23.11.1999 (Az.: BVerwG 9 C 16.99)
entschieden, dass das Bundesamt in Widermufs- und Ricknahmeverfahren mangels
Rechtsgrundlage keine Zustandigkeit fir aufenthaltsbeendende Mafnahmen hat.
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kannte bzw. mitgeteilte Anschrift zugestellt werden. Vielmehr hat eine &ffentiiche 7u-
stellung zu erfolgen (vgl. auch 2.1).

3. Erneute Antragstellung nach unanfechtbarem Wider-
ruf/Riicknahme

Der Widerruf und die Riicknahme der friiheren Entscheidung nach Art. 16a Abs. 1
GG und § 60 Abs. 1 AufenthG stehen der ~unanfechtbaren Ablehnung eines Asylan-
trages” im Sinne von § 71 Abs. 1 AsyIVIG gleich. Denn auch hier wird in einer mate-
riell-rechtlichen Priifung festgestellt, dass dem Ausiander keine politische Verfolgung
droht und deshalb fiir ihn weder ein Asylanspruch noch ein Abschiebungsverbot be-
steht. Entsprechend gilt dies fiir Widerruf und Rucknahme einer positiven Feststel-
lung zu § 60 Abs. 2 - 7 AufenthG.,

Bei einem anschlieRend gesteliten erneuten Antrag handeit es sich daher um einen
Folgeantrag bzw. um einen isolierten Wiederaufgreifensantrag zu § 60 Abs. 2 - 7
AufenthG.?

* Im Unterschied hierzu ist durch das Erléschen (§ 72 AsylVIG) der Asylberechtigung bzw. der
positiven Feststellung zu § 51 Abs. 1 AusiG eine friher getroffene materielle Entscheidung nicht
(mehr) existent, weshalb ein anschlieRend gestellter Asylantrag als Erstantrag zu behandeln ist
(Ausnahme: Erlitschen wegen Antragsriicknahme vor Unanfechtbarkeit der Anerkennung, § 72
Abs. 1 Nr. 4, 2, Alt. AsYIVIG - vgl. DA-EE _Eréschen der Rechtsstellung gem, § 72 AsyiViG®).
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